

2025年全省技工院校思政课集体备课活动在穗举行 稻浪间悟初心 协作中育匠才

□周聪 杨馥榕 邱陶东

“春种一粒粟，秋收万颗子……”11月12日清晨，广州市增城区丝苗米全产业链研学基地的千亩稻田里，朗朗诗声与收割机轰鸣交织成丰收交响。来自全省技工院校的思政教师代表齐聚于此，沉浸式观摩广州市技师学院“一粒丝苗米的旅行”主题实践教学，2025年全省技工院校思政课集体备课活动就此启幕。

此次活动由广东省职业技术教研室主办、广州市技师学院协办，以“实施立德树人铸魂工程，拓展大思政育人格局”为核心主题，通过田间课堂、案例分享、馆校签约等多元形式，为技工院校思政课改革创新探索实践路径。



主题实践课现场 主办方供图

田间课堂破壁垒 跨学科融合把课上“活”

“以前觉得‘供给侧结构性改革’是课本硬概念，今天用数学公式算出改良稻与普通稻的产量差，才摸清这项改革给农业带来的真效益。”广州市技师学院学生洛子曦在田埂上分享感悟。当天上午，“一粒丝苗米的旅行”实践课打破教室围墙，将语文、历史、数学、劳动教育与《中国特色社会主义》中“推动高质量发展”核心课题深度融合，成为思政教学创新样本。

田间课堂上，学生们用仪器测量数

据，更用脚步丈量政策落地轨迹：在伏羲农场从农耕变迁中读懂创新型国家战略，在数字中触摸供给侧结构性改革温度。让基地变课堂，用实践润心田，是我们思政课改革的核心思路。”授课教师毕芷君介绍，课程特意将现代职业技术专业学生带到产业一线，实现专业技能与思政理论相互赋能。

广州职业技术大学曹群教授现场点评：“这堂‘行走的思政课’打破空间、学科与师资三重壁垒，把抽象理论转化为可触摸的实践，踩中了职业教育‘理实结合’的育人节拍。”这种模式让学生从“被动听”变为“主动探”，“开心”“解渴”“有方向”成为课程评价高频词。

经验共享促提升 集体备课拓宽育人路径

上午田间感悟未消，午后广州市技师学院红棉堂内，集体备课交流的思想碰撞接续升温。广州市技师学院、深圳技师学院、东莞联合高级技校、岭南工商第一技师学院等校代表分享优秀案例，从红色资源挖掘到教学方法创新，从线下实践到云端授课，共同绘就“大思政课”图景。

“思政课从不是单一学科的‘独角戏’，而是多学科协同的‘交响乐’，案例成功关键在于实现知识传授与价值引

领同频共振。”广州市技师学院人文素养学院主任谭癸华表示，本次备课以“高质量发展”为命题，以农技专业为切入口，通过情境探究、任务驱动、劳动体验三维模式，让抽象理论具象化。

广东省职业技术教研室相关负责人介绍，这是2019年以来第5次全省思政课集体备课活动。此前半年征集评选出的57份优秀教案，涵盖“行走的思政课”“场馆里的思政课”“数字赋能思政课”三大类型，其中两份已推送全国交流。“集体备课不是复制经验，而是以思想碰撞凝聚育人合力。”该负责人强调，共享机制正推动全省技工院校思政课质量稳步提升。

馆校签约启新篇 政企校协同拓展教育边界

活动现场，省市技工院校代表与广州政协文史展示中心签署“大思政课”教育实践合作协议，成为一大亮点。五分钟的签约仪式，标志着思政教育资源进一步整合，为思政课建设注入新活力。

“这不仅是纸上签名，更是开拓‘大思政课’新境界的承诺。”在掌声中，广东省国防科技技师学院、广州市技师学院等6所院校代表，与广州政协文史展示中心主任李凯共同签约。“技工院校学生是未来技能人才主力军，既要精技艺，更要明大义。”李凯表示，合作旨在推动思政教育与职业技能培养深度融合，用政协文史资源助学子读懂中国式民主、树立技术报国信念。

据介绍，中心将向合作院校开放三大特色文史资源：解锁“人民政协与中国诞生展”等核心展陈，用史料铺就协商民主学习之路；创新“请进来、走出去”模式，组织学生与政协委员面对面交流，将VR资源送进校园；依托“青年

百姓提案”平台，指导学生撰写提案，让履职现场变身育人课堂。

“此次签约是为‘政治协商’教学模块提供实体支撑，让抽象理论转化为可知内容。”广州市技师学院党委办公室主任姜兴莹阐释合作意义，“中央强调思政课要融入社会大课堂。此前我们已搭建田间、工厂等实践场景。”

围绕馆校合作资源的落地应用，广州市技师学院院长张利芳明确了“双向联动”的具体实施路径。一方面，依托学校话剧社等文化载体，将民主政治发展历程中的感人故事搬上舞台、融入课堂，让学生在沉浸式体验中，感受文史资料背后的温度与精神力量；另一方面，建立常态化学生实践机制，遴选优秀学生担任场馆讲解员，让学生从“旁观者”转变为“参与者”。并以广州“有事好商量”平台为切入点，打造思政精品微课与微视频，扩大育人覆盖面。

“校地协同模式将为‘红色铸魂+工匠育人’体系注入新动能，推动思政教育从‘有形覆盖’向‘有效覆盖’升级。”广州市技师学院党委书记李明根指出：“我们将开发融合文史资源与专业特色的课程，如为机械专业设计‘工业发展与民主协商’课程，让学生感悟制度优势。”他补充，学院还将组建思政教师、专业教师与政协委员组成的跨领域教学团队，实现思政与专业教学无缝衔接。

夕阳为稻田镀上金边，红棉堂前校旗猎猎作响。这场始于田埂的思政创新，为技工院校思政课改革指明方向，为技能人才培养立起“精神坐标”——让“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”成为扎根实践的信念。当技工学子手握尺心怀家国、操控农机情系振兴，技能便有了温度，青春便有了方向。广东技工院校正以“大思政课”智慧，让学子成为身怀绝技的工匠、心怀家国的先锋，为制造强国、乡村振兴注入青春力量。

南方电网广东东莞供电局： 电网建设“加速跑” 为大湾区产业升级提供关键支撑

□余晓玲 杨金玲 顾萱

近日，东莞第8座500千伏变电站——500千伏东南输变电工程正在有序开展施工。作为广东省“十四五”电力发展规划项目，该工程投产将满足东莞远景负荷发展的需要，届时供电能力将覆盖东莞凤岗、清溪、樟木头等多个镇街，大幅提升区域电力的互济能力。

今年是决胜“十四五”规划收官和“十五五”谋篇布局的关键之年，也是东莞电网建设大年，南方电网广东东莞供电局深入推进“党建+基建”常态化，筑牢发展安全双基石。近期，东莞110千伏官桥滘输变电工程、110千伏东科输变电工程、220千伏富安(中海)输变电工程相继顺利投产，今年前三季度，东莞电网加强项目建设全流程管控，加快重点项目电力配套工程建设，截至11月中旬，共计投产7座变电站。今年以来，东莞供电局持续提升电网建设质效，优化区域网架结构，增强供电能力和供电可靠性，为大湾区高端制造、新能源的产业升级提供关键支撑，促进东莞经济社会高质量发展。



220千伏富安(中海)输变电工程竣工投产 麦锐洪 摄

赋能重大项目 电力先行官“使命必达”

11月3日，东莞220千伏富安(中海)输变电工程按期竣工投产，该工程是广东电网重点项目、东莞市重大项目，投产后成为东莞滨海湾新区第三个主网供电电源，提升供电可靠性的同时也大大满足了滨海湾新区OPPO智能制造中心、vivo智能终端总部、滨海湾科兴科学园等新区交椅湾板块重大项目的供电需求。

为确保工程如期投产，东莞供电局统筹本工程各参建单位与各验收部门共同参与工期倒排计划，加大投入，实现并行安装调试、同时验收和消缺、同时复检闭环和启动投运的联动性。



110千伏官桥滘输变电工程建成投产 刘国兵 摄

保重点民生 电网工程按下“加速键”

“加速键”。该局在严把施工建设与设备安装质量的前提下，优化施工路径，克服雷雨天气对现场的不利影响，日夜兼程，聚力攻坚，实现提前竣工投运目标。

该工程投产后将为东莞市人民医院BNCT治疗中心、科教综合楼和急救中心、市轨道交通一号线人民医院站点等省、市重大项目及龙湾新城花园、东莞中学龙湾学校等重点民生项目提供稳定可靠的用电保障，大大优化万江街道中部片区配电网架结构，有力地推动东莞市的新旧动能转换。

据悉，东莞市人民医院TID项目将于今年11月与市轨道交通1号线同步投入运营，收到相关迫切的负荷需求后，东莞供电局立刻组织协调加快主配网建设，原计划于年底投产送电的官桥滘输变电工程，立刻按下

“加速键”。工程采用徽派建筑设计打造徽式园林变电站，建筑整体风貌与周围环境和谐相容，在助力电力工程建设的绿色低碳发展、推动环境保护和提升城市品质等方面也有着重要意义。

急用户所急 多管齐下“主配同投”

11月2日这一天，110千伏东科输变电工程也按期竣工投产，有效满足东莞市中医院、生益电子股份有限公司等民生项目、重点企业的迫切用电需求，本次投产实现了项目一次性整体投产，在变电站投产后，该站10千伏出线紧接着输出送电，实现了“主配同投”。

据悉，该项目在年初制定了年底投产目标。8月份，东莞供电局收到东莞市重点企业生益电子股份有限公司和东莞市中医院等用户提前投产的新要求。据该项目负责人黎浩华介绍：“这项工程是今年3月开工，10月底竣工，工期极其紧张。”为此，东莞供电局充分发挥基建部门党员突击队作用，加强项目组织，确保

施工力量投入充足，精细安排作业计划，并克服雨季的影响。验收阶段，验收人员全程启用“两班倒”模式，在不到两个月时间高效保质完成变电站设备安装、调试及验收工作。

据东莞供电局项目管理中心总经理胡长明介绍，自今年4月召开东莞市2025年电网建设攻坚会议以来，东莞供电局坚持适度超前规划建设电网，保障全市生产生活需要，全力打造湾区一流电网。下一步，该局将围绕项目进展、关键核心技术攻关，加快建设一批又快又好的电网项目，加速“十五五”的规划建设，为粤港澳大湾区战略性新兴产业布局提供可靠电力保障，助力东莞经济高质量发展。